

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ඉඩම් ගොඩකිරීමේ හා සංවර්ධනය කිරීමේ සමාගමේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ. ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්

ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතභාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතභාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,

- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) කොන්ත්‍රාත් ආදායම හා වියදම වාර්තාකරණ කාල පරිච්ඡේදයට අදාළව කොන්ත්‍රාත් කටයුතුවල නිමැවුම් අදියර අනුව හඳුනාගත යුතු වුවත් සමාගමේ කොන්ත්‍රාත් ආදායම් හඳුනා ගැනීමේ ප්‍රතිපත්තිය, කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතියේ 23.17 වගන්තියට අනුකූල නොවුණි. මෙහේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ සමාගමේ කොන්ත්‍රාත් ආදායම වූ රු.මිලියන 127.46 ක් ප්‍රමිතියට අනුව හඳුනාගත නොහැකි විය.</p>	<p>ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 23.17 වගන්තිය අනුව සේවා දායකයා විසින් සහතික කරන ලද වැඩ අනුව ගිණුම් ගත කර ඇත.</p>	<p>කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත අනුව, සේවාදායක විසින් සහතික කරන ලද කළ වැඩ වටිනාකම අනුව කොන්ත්‍රාත් ආදායම හඳුනා ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) තොග ගිණුම් තැබීම සඳහා වූ කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතයේ 13.4 වගන්තිය අනුව තොගය පිරිවැය හෝ ශුද්ධ උපලබ්ධි අගයෙන් අඩු අගයට ගිණුම් ගත කළයුතු වුවද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට සමාගම සතුව පැවති රු.මිලියන 13.63 ක තොගය අගයකිරීමේදී ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය සැලකිල්ලට නොගෙන තොගය පිරිවැයට ආගණය කර තිබුණි.</p>	<p>සියලුම තොග (FIFO) යටතේ පවත්වාගෙන යන අතර ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය හා පිරිවැය අනුව තොග ගණනය කිරීමේදී පිරිවැය, ශුද්ධ උපලබ්ධි අගයට වඩා අඩු අගයක් ගන්නා බැවින් තොග පිරිවැයට ගණනය කර ඇත.</p>	<p>කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත අනුව තොගය ගිණුම්ගත කළ යුතුය.</p>
<p>(ඇ) කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තා කරණ ප්‍රමිතයේ 25.2 වගන්තියට අනුව ණය පොළී ප්‍රාග්ධනිත කළ නොහැකි වුවද සමාගම ශ්‍රී ලංකා ඉඩම් ගොඩකිරීමේ හා සංවර්ධනය කිරීමේ සංස්ථාවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයෙන් ලබා ගත් රු.මිලියන 200 ක ණය මුදලට අදාළ රු. මිලියන 22.17 ක ණය පොළිය ප්‍රාග්ධනිත කර තිබුණි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ඉඩම් සංවර්ධනය කිරීමේ සංස්ථාවෙන් ලබාගත් රු.මිලියන 200ක ණය මුදල රෙඩෙකෝ සමාගමේ වැලි ව්‍යාපෘතිය සඳහා ලබාගෙන ඇත. එබැවින් අදාළ ණය මුදල සඳහා වන පොළිය මෙම ව්‍යාපෘතියට හර කර ඇති අතර, එම මුදල (Bridling WIP) කෙරිගෙන යන වැඩ යටතේ දක්වා ඇත. ව්‍යාපෘතිය අවසන් වීමෙන් පසු මෙම පොළී වියදම් ආදායමට ගලපනු ඇත.</p>	<p>කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත අනුව පොළී ගිණුම්ගත කළ යුතුය.</p>

- (ඇ) කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාන ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තා කරණ ප්‍රමිතයේ 2.26 (ආ) වගන්තියට අනුව හඳුනාගත් අලාභ කඩිනමින් මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශය තුළ අලාභයක් ලෙස හඳුනාගත යුතු වුවද 2012 – 2018 කාලපරිච්ඡේදය තුළ සමාගම විසින් ඉටුකරන ලද අසාර්ථක වූ කොන්ත්‍රාත්වල පිරිවැය වූ රු.මිලියන 30.82 ක් එලෙස අලාභයක් ලෙස හඳුනා ගැනීමට කටයුතු නොකර කෙරීගෙන යන වැඩ ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ලාභය එම වටිනාකමින්ම අධිගණනය වී තිබුණි.
- (ඉ) කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාන ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තා කරණ ප්‍රමිත අංක 01 අනුව වගකීම් ජංගම හා ජංගම නොවන ලෙස දැක්විය යුතු වුවද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට සමාගම ගෙවිය යුතු ලිසිං වාරික වටිනාකම වූ රු.මිලියන 4.9 ක් එලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල නොදක්වා මුළු වටිනාකමම ජංගම වගකීම් ලෙස ගිණුම්ගත කිරීම හේතුවෙන් ජංගම නොවන වගකීම් රු. මිලියන 3.57 කින් උන ගණනය වී තිබුණි.

2012-2018 කාලසීමාව තුළ ප්‍රශ්ණකාරී වැඩබිම් ලෙස හඳුනාගත් කොන්ත්‍රාත්තු වල ගැටලු නිරාකරණය වනතෙක් කෙරීගෙන යන වැඩ ලෙස ගිණුම් ගතකර ඇත. 2020 වර්ෂයේ ලාභඅලාභ ගිණුමට ගැලපීම් සිදුකරනු ඇත.

කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත අනුව කොන්ත්‍රාත් අලාභය ගිණුම් ගත කළ යුතුය.

2020 වර්ෂයේ ජංගම හා ජංගම නොවන වගකීම් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ සටහන් යොදනු ඇත.

කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත අනුව වගකීම් නිවැරදිව වර්ගීකරණය කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2015 ජූලි 15 දින ආයතනය විසින් මූල්‍ය කල්බදු ක්‍රමය යටතේ මිලදී ගන්නා ලද රු 4,508,000 වූ සිමෙන්ති ගල් සැකසීමේ යන්ත්‍රයෙහි පැවැති දෝෂ සහගත තත්ත්වය මත මිලදී ගත් දින සිට සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විටත් භාවිතයට ගෙන නොතිබුණු අතර යන්ත්‍රය වෙනුවෙන් වූ හානිකරණ අලාභය (Impairment loss) හඳුනාගෙන නොතිබුණි.	වර්ථමාන පොත් අගය වෙළඳපොල අගයට වඩා අඩු අගයක් ගන්නා බැවින් හානිකරන අලාභ ගණනය කර නොමැත.	යන්ත්‍රය වෙනුවෙන් වූ හානිකරණ ආලභ හඳුනා ගත යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට කොන්ත්‍රාත් කටයුතු වෙනුවෙන් සමාගම දරන ලද වියදම් රු. මිලියන 18.67 ක්, කෙරීගෙන යන වැඩ ලෙස (WIP) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීම හේතුවෙන් කොන්ත්‍රාත් වියදම එම වටිනාකමින්ම	බිල්පත් වල විවිධ ගැටලු හේතුවෙන් මෙම අගයන් කෙරීගෙන යන වැඩ යටතේ සටහන් කල අතර, ඉදිරියේදී මෙම ගැටලු නිරාකරණය කරගත් පසුව මූල්‍ය ප්‍රකාශ වලට ගලපනු ලැබේ.	කොන්ත්‍රාත් නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්විය යුතුය.

ලාභ ගණනය වී තිබුණි. ඒ අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සමාගම ගණනය කළ රු. මිලියන 4.09 ක කොන්ත්‍රාත් අලාභය නිවැරදි නොවන අතර එම අලාභය රු. මිලියන 22.76 ක් බව විගණනයේදී අනාවරණය විය.

1.5.3 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල රු.මිලියන	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
කොන්ත්‍රාත් ණය ගැනි අත්තිකාරම්	25.68	ශේෂ සනාථන ලිපි	කොන්ත්‍රාත් ණය ගැනියන්ගෙන් ශේෂ සනාථ කරන ලෙස ලිඛිත ඉල්ලීම් ඉදිරිපත් කර ඇත.	ශේෂ සනාථකිරීම් ලිපි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

1.5.4 සම්බන්ධිත පාර්ශවයන් හා සම්බන්ධිත පාර්ශව ගනුදෙනු හෙළිදරව් නොකිරීම

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාගමේ මව් සමාගම වන ශ්‍රී ලංකා ඉඩම් සංවර්ධනය කිරීමේ සංස්ථාවට සමාගමෙන් ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ලෙස පිළිවෙලින් සංස්ථාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල රු. මිලියන 539.07 ක් හා රු. මිලියන 49.34 ක් දක්වා තිබුණද සමාගමේ පොත් අනුව එම වටිනාකම් පිළිවෙලින් රු.මිලියන 524.12 ක් හා රු. මිලියන 54.6 ක් දක්වා තිබීම හේතුවෙන් ඒ අතර පිළිවෙලින් රු. මිලියන 14.95 ක් හා රු. මිලියන 5.26 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	මෙම ශේෂයන් අතර ඇති වෙනසට හේතුව වන්නේ ජංගම ගිණුම් ශේෂයක් එයට ඇතුළත් කර නොගැනීමයි.	මව් සමාගම සහ පරිපාලිත සමාගම් අතර සිදුවන ගණුදෙනු නිවැරදිව ජංගම ගිණුම්වල දැක්විය යුතුය.
(ආ) සමාගමේ මව් සමාගම වන ශ්‍රී ලංකා ඉඩම් ගොඩකිරීමේ හා සංවර්ධනය කිරීමේ සංස්ථාවෙන් ලබා ගෙන ඇති දිගු කාලීන ණය සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල රු. මිලියන 224 ක් දක්වා තිබුණද එම ශේෂය මව් සමාගමේ පොත් අනුව රු. මිලියන 200 ක් ලෙස දක්වා තිබුණි. ඒ හේතුවෙන් මෙම සංඛ්‍යා අතර රු. මිලියන 24 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	මෙම ශේෂයන් අතර වෙනසට හේතුව වන්නේ ඉඩම් සංවර්ධනය කිරීමේ සංස්ථාව මගින් ලබාදී ඇති කාලකාලීන ණය දිගුකාලීන ණය යටතේ ඉදිරිපත් කිරීමයි.	මව් සමාගම සහ පරිපාලිත සමාගම් අතර සිදුවන ගණුදෙනු නිවැරදිව ජංගම ගිණුම්වල දැක්විය යුතුය.

1.6 ලැබියයුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබියයුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට වෙලඳ ණය ගැතියන්ගෙන් සමාගමට ලැබියුතු මුදල රු.83,032,226 ක් වූ අතර ඉන් වර්ෂයට අඩු ලැබිය යුතු ශේෂය රු.68,324,906 ක් වූ අතර රු.6,260,395 ක් වර්ෂ 1 ත් වර්ෂ 5 ත් අතර කාලයක් ද රු. 844,692 ක් වර්ෂ 5 වැඩි වැඩි කාලයක සිට අයනොවී පැවතුණි.</p>	<p>ණය ගැති ශේෂ අයකර ගැනීමට පියවර ගනිමින් පවති</p>	<p>ණය ගැති ශේෂ කඩිනමින් නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කර සමාගමේ මුදල් ප්‍රවාහය ශක්තිමත් කර ගත යුතුය.</p>

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට පැවති රු.63,372,293 ක ගෙවියුතු සවලියකරන අත්තිකාරම් ශේෂය තුළ වර්ෂ 2 ත් වර්ෂ 5 ත් අතර කාලයක සිට ගෙවියුතු යුතු අත්තිකාරම් ශේෂය රු.10,376,180 ක් හා වර්ෂ 5ට වැඩි ගෙවියුතු අත්තිකාරම් ශේෂය රු. 27,744,848 ක්වූ අතර සමාගම නවතා දමා ඇති ව්‍යාපෘති 11 කට අදාළව රු.12,630,073 ක සවලියකරණ අත්තිකාරම් ආදායමට ගැනීමට හෝ නිරවුල් කිරීමට පියවර ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>සවලීකරණ අත්තිකාරම් සේවාදායක ආයතන විසින් බිල්පත් නිරවුල් කිරීමෙන් පසු පියවීමට කටයුතු කරනු ඇත.</p>	<p>ගෙවිය යුතු අත්තිකාරම් කඩිනමින් නිරවුල් කිරීමත් වගකීමක් නොමැති ශේෂයන් ආදායමට ලියා හැරීමට හෝ කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසානයට වෙලඳ ණය හිමි ශේෂය රු.72,872,112 ක් වූ අතර එයින් වර්ෂ 2 ත් වර්ෂ 5 අතර නිරවුල් නොකළ ශේෂය රු.1,685,572 වූ අතර වර්ෂ 5 වැඩි ණය හිමි ශේෂය රු. 11,071,427 විය.</p>	<p>සමාගමේ මූල්‍ය තත්වය යහපත් වූ වහාම ඉතිරි ණයහිමි ශේෂයන්ද පියවීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>ගෙවිය යුතු අත්තිකාරම් කඩිනමින් නිරවුල් කිරීමත් වගකීමක් නොමැති ශේෂයන් ආදායමට ලියා හැරීමට හෝ කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.7 නීති, රීති රෙගුලාසි හා කළමනාකාරිත්ව තීරණ යනාදියට අනුකූල නොවීම.

නීති රීති රෙගුලාසි ආදියට යෙදවීම	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2019 දෙසැම්බර් 09 දිනැති අංක පීඊඩී/03/2019 දරණ පොදු ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය	සමාගමේ සේවකයන්ට රු.13,500 බැගින් ප්‍රසාද දීමනා ගෙවිය යුතු වුවත් ඊට පටහැනිව එම මුදලට රු.30,000 ක දිරි ගැන්වීමේ දීමනාවක් එකතු කර රු.43,500 ක් ස්ථිර හා කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සේවකයන්ටද, රු.33,500 ක් අනියම් සේවකයන්ටද ගෙවන පරිදි සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.මිලියන 3.12ක් ගෙවා තිබුණි.	සමාගමේ සේවක හා කාර්ය මණ්ඩලය දිරිගැන්වීම වෙනුවෙන් මෙම රු.30,000/- ක මුදල ලබාදී ඇත.	භාණ්ඩාගාර වක්‍රලේඛවලට අනුගතව කටයුතු කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව , සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා සමාගමේ බදු පෙර ශුද්ධ අලාභය රු. මිලියන 48.29 ක් වූ අතර ඊට අනුරූපිව ඉකුත් වර්ෂයේ බදු පෙර ශුද්ධ ලාභය වූ රු .මිලියන 5.04 සමඟ සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. මිලියන 53.33ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. ඉකුත් වර්ෂයට අනුරූපිව කොන්ත්‍රාත් ආදායම රු. මිලියන 96 කින් අඩුවීම හා මූල්‍ය වියදම රු. මිලියන 02 කින් ඉහළයාම සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය පිරිහීම කෙරෙහි ප්‍රධාන වශයෙන් බලපා තිබුණි.

2.1.2. විග්‍රහාත්මක මූල්‍ය සමාලෝචනය

(අ) ඉකුත් වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී සමාගමේ කොන්ත්‍රාත් ආදායම රු. මිලියන 96 කින්, පහළ යාම මත කොන්ත්‍රාත් ආදායම අඩු වුවද එම කොන්ත්‍රාත් සඳහා වන වැටුප් හා අතිකාල දීමනා රු. මිලියන 5.3 කින් වැඩි වී තිබුණි. මේ හේතුවෙන් වර්ෂයේ දළ ලාභය රු. මිලියන 13.25 කින් පිරිහීම මත දළ ලාභය ආන්තිකය සියයට 8.8 සෘන අගයක්ද ගෙන තිබුණි. එමෙන්ම සමාගමේ සියළුම කර්මාන්තශාලා වල සමුච්චිත දායකත්වය රු. මිලියන 14 ක සෘණ අගයක පැවැතීමද මෙයට හේතු වී තිබුණි.

(ආ) ණය ගැනි පිරිවැටුම් අනුපාතය සහ ණය එකතු කර ගැනීමේ කාලය ඉතා දුර්වල මට්ටමක පැවතුණි. මේ අනුව සමාගමේ ණය කළමනාකරණ ක්‍රියාවලිය සතුටුදායක තත්ත්වයක නොතිබුණි. ජංගම අනුපාතය එකට අඩු අගයක් ගැනීම නිසා සමාගමේ කෙටි කාලීන ණය ගෙවීමේ හැකියාව පහළ මට්ටමක පවතින බැවින් සමාගම කාරක ප්‍රාග්ධන දුෂ්කරතා වලට මුහුණ පා ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.

(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට සමාගමේ කොන්ත්‍රාත් ණය හිමියන් රු. මිලියන 183 කින් වැඩි වී ඇති අතර සමාගමේ ජංගම අනුපාතය හා ක්ෂණික අනුපාතය පිළිවෙලින් සියයට 0.85 හා 0.64 ක් වී තිබුණි. මේ හේතුවෙන් සමාගමේ ණය ගෙවීමේ හැකියාව අයහපත් මට්ටමක පැවතුණි. මෙලෙස කොන්ත්‍රාත් කරුවන්ට ණය නොගෙවීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ සමාගම ක්‍රියාත්මක කළ කොන්ත්‍රාත් බොහොමයක් අතරමග නැවතී තිබුණි.

(ඈ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සමාගම නව ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති භාරගෙන නොතිබුණු අතර ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති, කර්මාන්ත ශාලා වලින් ලද ආදායම ඉකුත් වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී රු.මිලියන 71 කින්

පහළ ගොස් තිබුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේ සමාගමේ මෙහෙයුම් අලාභය රු. මිලියන 49.95 ක් විය.

3. මෙහෙයුම් සාමලෝචනය

3.1 කර්මාන්තශාලාවල දායකත්වය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම සමාලෝචිත වර්ෂය වෙනුවෙන් පිළියෙල කළ අයවැය අනුව සමාගමේ කර්මාන්තශාලා 08 හා වැඩ පළෙහි අපේක්ෂිත දායකත්වය රු. මිලියන 31.66 ක් වුවත් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට සත්‍ය දායකත්වය රු. මිලියන 14.26 ක සාන අගයක් විය.</p>	<p>සමාගමේ නිශ්පාදිතයන් සඳහා තිබූ ඉල්ලුම අපේක්ෂිත ආකාරයෙන් ඇති නොවීම සහ නිෂ්පාදන පිරිවැය ඉහළ යාම වැනි කරුණුද, මෙලෙස සමස්ථ දායකත්වය සෘණ අගයක් ගැනීමට හේතුවිය.</p>	<p>සමාගමේ කර්මාන්තශාලාවල දායකත්වය ඉහළ නැංවීමමත සමාගමේ ආදායම වැඩි කර ගැනීමට කඩිනම් පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට නාවල පෙරසවි කර්මාන්තශාලාව හැර අනෙකුත් කර්මාන්තශාලා 07 හා වැඩ පළෙහි මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලවල දායකත්වය රු. මිලියනය 27.96 ක සාන අගයක් ගෙන තිබුණි. විකුණුම් පහළ වැටීම, වෙළඳපළ ඉලක්ක කළ අලෙවි උපක්‍රම භාවිතා නොවීම, කළමනාකරන අකාර්යක්ෂමතාවය යන කරුණු මෙම අලාභයට හේතු වී තිබුණි. එමෙන්ම උක්ත අංශ වලින් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සමාගම අපේක්ෂා කළ ආදායම රු. මිලියන 184.87 ක් වූ අතර සත්‍ය ආදායම රු. මිලියන 87.62 ක් විය.</p>	<p>පැවති අයහපත් වාතාවරණය සහ ඉදිකිරීම් ක්ෂේත්‍රයේ ඇතිව තිබූ පසුබෑම නිසා සමාගමේ නිශ්පාදන වලට තිබූ ඉල්ලුම අඩු වීමෙන් අපේක්ෂිත ඉලක්ක කරා ලඟා වීමට නොහැකි වී ඇත.</p>	<p>සමාගමේ කර්මාන්තශාලාවල දායකත්වය ඉහළ නැංවීමමත සමාගමේ ආදායම වැඩි කර ගැනීමට කඩිනම් පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>(ඇ) මසකට රු. මිලියන 8.22 ලාභ ලැබීමේ පරමාර්ථයෙන් රු.මිලියන 404.40 ක් වැය කොට ආරම්භ කරන ලද වැලි පැකට් කිරීමේ කර්මාන්තශාලාවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අපේක්ෂා කළ නිෂ්පාදනය වැලි පැකට් 250000 ක් වුවද සත්‍ය නිෂ්පාදනය පැකට් 2648 ක් විය. එබැවින් මෙම ව්‍යාපෘතිය මගින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ අපේක්ෂා කළ රු.මිලියන 28.60 ආදායමක් සමාගමට අහිමි වී තිබුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට ව්‍යාපෘතිය මගින් සමාගම ලැබූ සම්ප්‍රවේන අලාභය රු. මිලියන 28.27 ක් විය. මේ හේතුවෙන් ව්‍යාපෘතිය සඳහා ශ්‍රී ලංකා ඉඩම් සංවර්ධනය කිරීමේ සංස්ථාවෙන් ලබාගත් රු. මිලිය 224 ක ණය මුදල් වාරික සහ පොලී ගෙවීමට මෙන්ම</p>	<p>වෙළඳපොල පිලිබඳ නිසි අධ්‍යයනයකින් තොරව වැලි පැකට් කර අලෙවි කිරීමට ගත් ව්‍යාපාරික තීරණය හේතුවෙන් මෙම වැලි පැකට් කිරීමේ ක්‍රියාවලියද ඇතුළු සමස්ථ ව්‍යාපෘතිය සම්බන්ධයෙන්ද කඩිනම් තීරණයක් ගැනීම අපේක්ෂා කෙරේ.</p>	<p>සමාගමේ කර්මාන්තශාලාවල දායකත්වය ඉහළ නැංවීමමත සමාගමේ ආදායම වැඩි කර ගැනීමට කඩිනම් පියවර ගත යුතුය.</p>

ව්‍යාපෘති ඉදිකිරීම් වෙනුවෙන් තවදුරටත් සංස්ථාවට ගෙවිය යුතු රු. මිලියන 170 ක් ගෙවීමට සමාගම අපොහොසත්ව තිබුණි. මුහුදු වැලි පැකට් සඳහා වෙළඳපළ ඉල්ලුමක් ජනිත නොවීම මත ව්‍යාපෘතිය සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී අත්හිටුවා තිබුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට සියලු ආයෝජන වත්කම් උභය අපයෝජිතව පැවතුණු අතර එම වත්කම් කුලී පදනම මත ලබාදී ආදායමක් ඉපයීමට 2020 වර්ෂය අවසාන වන විට සැලසුම් කරමින් තිබුණි. සමාගමේ කළමනාකාරිත්වය නිසි කළමනාකරන පරිචයකින් තොරව අත්තොනෝමතිකව (adhoc) ගනු ලබන කළමනාකරන කීරණ මත ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කිරීම මෙම තත්ත්වයට සෘජුව බලපා තිබුණි.

3.2 කළමනාකරණ ක්‍රියාකාරකම්

විගණන නිරීක්ෂණ

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට සමාගම සිය මව් සමාගමේ කාර්යය මණ්ඩලය වෙනුවෙන් නිලධාරීන් 70 ක් බඳවා ගෙන, සියයට 5 ක සේවා ආදායමක් මත මව් සමාගම වෙත අනුයුක්ත කර තිබුනද මෙලෙස ශ්‍රම සැපයීමේ ව්‍යාපාර කටයුතු කිරීම සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයෙන් අනුමැතියක් ලබාගෙන නොතිබුණි. එමෙන්ම මෙම නව මිනිස් බල සැපයුම් කාර්යය (Man power) ඇතුළත් කර සමාගමේ ව්‍යවස්ථාව සංශෝධනය කිරීමටද සමාගම කටයුතු කර නොතිබුණි.

මෙලෙස මිනිස් බල සැපයුම් කාර්යය සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාගෙන ඇති අතර, සේවා ගිවිසුමක් ද අත්සන් කර ඇත.

නව ව්‍යාපාර අවස්ථා ඇතුළත් කර සමාගමේ සාංගමික ව්‍යවස්ථාව සංශෝධනය කළ යුතුය

3.3 කාර්යය මණ්ඩල පරිපාලනය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගමේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩල 107 ක් වූ අතර එදිනට සත්‍ය කාර්යය මණ්ඩලය 72 ක් විය. එබැවින් එදිනට සමාගමේ පැවති පුරප්පාඩු ගණන 39 ක් වූ අතර අතිරික්ත ගණන 04 ක් විය. පුරප්පාඩු 39 න් මධ්‍ය කළමනාකරු තනතුරේ පුරප්පාඩු 04 ක් වර්ෂ 06 ක සිට පුරප්පාඩුව පැවති අතර කළමනාකරණ සහකාර තනතුරු 10 ක් ද ස්ථිර කම්කරු තනතුරු 24 ක් ද පුරප්පාඩුවී තිබුණි.</p>	<p>පුරප්පාඩු පෙන්නුම් කළ ද ආයතනයේ අයහපත් මූල්‍යමය තත්වය මත එම පුරප්පාඩු පිරවීම සඳහා අවධානය යොමු නොකරන ලදී.</p>	<p>අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය තුළ පවතින පුරප්පාඩු කඩිනමින් පිරවිය යුතුය.</p>

3.4 ප්‍රසම්පාදන පරිපාලනයේ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු. මිලියන 7.55 ක් වටිනා (රේගු ගාස්තු සමග) ජල පිරිපහදු යන්ත්‍රයක් (Water Treatment Ro Plant) මිලදී ගැනීමේදී ලැබී තිබූ ලංසු මිල ගණන් අනුව ඇ.ඩො. 17,340 ක (රු. මිලියන 3.12) අවම මිල ගණන් ඉදිරිපත් කර තිබූ ලංසු කරුගේ ලංසුව අනුව, සමාගම අපේක්ෂා කළ ධාරිතාව වන ලීටර 100,000ක් එහි සඳහන් වුවද ධාරිතාව ප්‍රමාණවත් නොවන බවට තීරණය කර එම ලංසුව සමාගම ප්‍රතික්ෂේප කර තිබුණි. එබැවින් ඇ.ඩො.17,340 කට මිලදී ගැනීමට හැකිව තිබූ යන්ත්‍රය ඇ.ඩො. 32,717 කට (රු.මිලියන 5.88) මිලට ගැනීමෙන් සමාගමට ඇ.ඩො. 15,377 ක (රු.මිලියන 2.76) අලාභයක් සිදුව තිබුණි.</p>	<p>මෙම මිලදී ගැනීමේ ක්‍රියාවලියේදී යම් අක්‍රමිකතාවයක් සිදු වී ඇත්ද යන්න සොයා බැලීම සඳහා පරීක්ෂණ කටයුතු සිදු කරනු ලැබේ.</p>	<p>සමාගමට වාසි දායක වන අයුරින් මිලදී ගැනීම් සිදුකළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) මුහුදු වැලි පැකට් නිෂ්පාදනය කිරීමේ ගොඩනැගිල්ල ඉදිකිරීම සඳහා (Sub Structure / Super Structure) දේශීය සැපයුම්කරුවන් සමාගමට ඉදිරිපත් කළ අවම ලංසු මිල රු. මිලියන 199.98 ක් වුවද එම ලංසු ඇගයීමක් නොකර විදේශීය සැපයුම්කරුවන්ගෙන් මෙම ගොඩනැගිල්ල ඉදිකිරීමට සමාගම කටයුතු කර තිබූ අතර ඒ සඳහා සමාගමට වැය වූ මුදල රු. මිලියන 265.03 ක් විය. එබැවින් විදේශීය සැපයුම්කරුවකු තෝරා ගැනීම හේතුවෙන් සමාගමට අතිරේකව දැරීමට සිදු වූ මුදල රු. මිලියන 65 ක් පමණ විය.</p>	<p>මෙම මිලදී ගැනීමේ ක්‍රියාවලියේදී යම් අක්‍රමිකතාවයක් සිදු වී ඇති බව නිරීක්ෂණය වන අතර, ඒ සම්බන්ධයෙන් පරීක්ෂා කර ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගනු ලැබේ.</p>	<p>සමාගමට වාසිදායක වන පරිදි ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සිදු කළ යුතුය.</p>

3.5 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු.

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වනවිට සමාගම ඉටුකරන කොන්ත්‍රාත් වෙනුවෙන් සේවාදායක ආයතනවලට ඉන්වොයිස් කරන ලද වටිනාකම රු.මිලියන 298.65 වුවද එම ආයතන වලින් ලැබුණු මුදල රු.මිලියන 218.90 වූ අතර තවදුරටත් අයකර ගතයුතු ශේෂය රු.මිලියන 79.74 ක් විය. සමාගම ඉටුකරනලද කොන්ත්‍රාත් වල අමතර වැඩ අනුමත කර නොගැනීම, කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම් වලට නොඑලඹීම, කොන්ත්‍රාත් කාලය දීර්ඝ කිරීම් අනුමත කර නොගැනීම මෙම තත්වයට බලපා තිබුණි.</p>	<p>කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු මගහරවාගෙන මෙවැනි තත්වයන් ඉදිරියේදී ඇති නොවන ආකාරයට කටයුතු කරන ලෙස අදාළ නිලධාරීන්ට උපදෙස් ලබා දෙන ලදී.</p>	<p>එලදායි කොන්ත්‍රාත් කළමණාකරනයක් තුළින් කොන්ත්‍රාත් කටයුතු කාලීනව ඉටු කළ යුතු අතර කොන්ත්‍රාත් වැඩ මත සමාගමට අයවිය යුතු මුදල් කඩිනමින් ලබාගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සමාගම විසින් ක්‍රියාත්මක කළ කොන්ත්‍රාත් 31 පැවතියද ඒවා සෘජුව ඉටු නොකර ඉන් කොන්ත්‍රාත් 13 ක් එනම් ලැබුණු කොන්ත්‍රාත්වලින් සියයට 50 ක් පමණ බාහිර උප කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගෙන් සිදු කර ගෙන තිබුණි. එසේම ලබා දී තිබූ උප කොන්ත්‍රාත් 05 කින් රු. මිලියන 3.94 ක අලාභයක් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සිදුව තිබුණු අතර අනෙක් කොන්ත්‍රාත්වලද ලාභ ආන්තිකය සියයට 20 කට වඩා අඩු අගයක පැවතුණි.</p>	<p>අලාභ අවම වන ලෙස කොන්ත්‍රාත් ඉටුකිරීමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>එලදායි කොන්ත්‍රාත් කළමණාකරනයක් තුළින් කොන්ත්‍රාත් කටයුතු සමාගම සෘජුව ඉටු කළ යුතු අතර ඒ මත සමාගමේ ලාභය ඉහළ නංවා ගත යුතුය.</p>

4. ගිණුම් කටයුතුභාවය හා යහපාලනය

4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>මහා භාණ්ඩාගාරයේ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුව විසින් නිකුත් කරන ලද අංක පීරීඩ්/12 සහ 2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ සඳහන් පරිදි සමාගම විසින් 2019 වර්ෂයට අදාළ අවසන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2020 පෙබරවාරි 28 දිනට පෙර ඉදිරිපත්කළ යුතු වුවත්මාස 10 කට වඩා පමාවී එනම් 2020දෙසැම්බර් 18 දින මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත්කර තිබුණි.</p>	<p>ඉදිරියේදී නියමිත දිනට ගිණුම් ඉදිරිපත් කරන ලෙස අදාළ නිලධාරීන්ට උපදෙස් ලබා දෙන ලදී.</p>	<p>මහා භාණ්ඩාගාර වක්‍රලේඛන උපදෙස් අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>

4.2 සංයුක්ත සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණ

2003 ජුනි 02 දිනැති දරණ හා අංක පී.ඊ.ඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ නියමයන්ට අනුව සමාගම විසින් සංයුක්ත සැලැස්මක් පිළියෙල කර නොතිබුණි. එමෙන්ම සමාගම විසින් සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක්ද පිළියෙල කර නොතිබුණි. මේ හේතුවෙන් සමාගමේ කාර්ය සාධන ඇගයීමට විගණනයේදී නොහැකි විය.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

සමාගමේ කාර්ය සාධනය නියමිත පරිදි මෙම වර්ෂයේ සිදුකිරීමට නොහැකි වූ බැවින් සංයුක්ත සැලැස්මක් හා ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් සකස් නොකළ අතර, මේ වනවිට සංයුක්ත හා ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් සකස් කර ඇත.

නිර්දේශය

මහා භාණ්ඩාගාර වක්‍රලේඛන උපදෙස් අනුව සංයුක්ත සැලැස්ම සහ ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම පිළියෙල කළ යුතුය.

4.3 ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම.

විගණන නිරීක්ෂණ

සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සමාගම විසින් රු. 6,260,711 ක ප්‍රාග්ධන වියදම් දරා තිබුනද එම මිලදී ගැනීම් සඳහා රජයේ ප්‍රසම්පාදන සංග්‍රහයේ මග පෙන්වීම් වලට අනුව ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

මෙම ප්‍රාග්ධන වියදම් කලින් සැලසුම් කර නොතිබූ හා හිටපු පාලක මණ්ඩලය විසින් ගනු ලැබූ තීරණයන්ට අනුව සිදුකල ඒවා බැවින් ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් පිළියෙල කර නොතිබුණි. වර්ථමානයේ මෙම තත්වය නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

නිර්දේශය

මහා භාණ්ඩාගාර වක්‍රලේඛන උපදෙස් අනුව ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් පිළියෙල කළ යුතුය.